

《咏春》《只此青绿》《伟大征程》《永不消逝的电波》，还有新近首演的粤产舞剧《英歌》……这些作品背后有一个统一的名字——任冬生。著名舞美灯光设计师任冬生耕耘舞台30年，是剧迷心中的视觉保障，也是行业顶级导演们的第一序列合作人选。

近日，在2024第六届大凉山戏剧节，任冬生作为发起人、视觉总监携作品《竹林中》现身西昌。其间，任冬生接受了羊城晚报记者专访。

## A 发起人的使命，是做好的“农夫”

大凉山戏剧节由24位中外艺术家共同发起，人数之多业内罕见，这也是大凉山戏剧节的特点之一。每年的戏剧节筹备工作如何展开？发起人之间的沟通、合作模式又是怎样的？

任冬生介绍，在24位发起人的基础上，大凉山戏剧节成立了由濮存昕担任主席、剧作家李季担任执行艺术总监的艺术委员会负责策划与筹备；“每年大概有两三个月的时间，我们几位艺术委员会成员以不定期、不定点开会的形式进行不同方面的工作，比如讨论主题方向、剧目遴选、论坛组织。”

在任冬生看来，这种“燕子衔泥”式的合作方式，既具有灵活性，也增加了艺术委员会的期待和兴奋感：“无论我们在哪里，心里总会惦记着这件事。大家都盼望着在11月的某一天来到大凉山，为戏剧而相聚在一起。每当飞机降落在西昌的时候，我总有一种回家的感觉，觉得很亲切，很放松。”

2019年，首届大凉山戏剧节横空出世，“大山里要办戏剧节”的消息传开，让不少人觉得震惊和不可思议。但在任冬生看来，大凉山的地理

环境和宜人气候与其蕴藏的彝族文化一起，滋养出一种独特的戏剧生态：“这种滋养来自于自然，来自于生态，也来自于人文……我相信每一个到过凉山的人都能感受到这种无形的能量。”

任冬生表示，走到第六届，大凉山戏剧节的戏剧品质和艺术偏好日益清晰：“我们格外注重那些小型的、可以在不同地域上演的、具有探索性和突破性的戏剧。它不一定大红大紫，但需要在戏剧本体或者戏剧表达上拥有一些独特性。”在他看来，“秉持着这种戏剧品位的戏剧节在世界范围内都是相对独特的，再结合大凉山独特的地理生态和人文底蕴，慢慢地，它会形成自己的戏剧节或者戏剧特点。大凉山戏剧节也会成为很有辨识度的戏剧节。”

而在这个过程中，发起人和参与者们的使命便是“做个好的农夫”。“或许10年、15年、20年以后，戏剧给这片土地带来的回馈，才能够更加完整清晰地显现出来。我们像在做大山的工作，在春天种下种子，不断地浇水施肥，等待它的成熟。”任冬生总结。



任冬生（前排中）偕《竹林中》剧组人员和观众合影

幕后  
羊城晚报记者 艾修煜

# 「做个好的农夫，等待戏剧种子成熟」

导演首秀《竹林中》亮相大凉山戏剧节，著名舞美灯光设计师任冬生：



著名舞美灯光设计师任冬生



彝族文化滋养着大凉山戏剧节



《竹林中》

## B 从业的核心秘诀，是发自内心的热爱

戏剧界名角名导众多，相比之下，深居幕后的舞美和灯光设计师则显得寂寞了些。任冬生，几乎是行业内唯一一个能够“破圈”让普通观众熟悉的名字。

“我们这个专业相对被动，它是一种有限制性的创作，你必须符合剧本，符合导演需求，符合剧场调度……”任冬生表示。尽管如此，在他看来，从事舞美和灯光设计仍是一个幸福的好职业：“相较于整天对着桌子一台电脑的常规工作，我们的工作是多姿多彩的。每一次，你面对的都是新的团队、新的剧目、新的演员、新的剧场……工作的过程就好像一场冒险，如果你历经成功，打倒大Boss通关了，那你就胜利了。”而舞美工作的难点则在于“适应性”。“你要不断适应不同的工作环境和团队，适应不同的导演。你不能老跟熟人

合作，而熟人也是从陌生开始相处的。”

如何在满足外部需求的同时，保持自己的艺术风格？任冬生认为，每个设计师都要经历一个成长的过程，才能达到这种平衡：“大学刚毕业，甫一入行的时候，因为对自己没有准确的认知，人很容易盲目自大。你会觉得‘天大地大我最大’。在现实面前不断地摔跟头后，你自然就学会了沟通、学会了妥协、学会了变通的坚持……到最后，你可以通过你的专业能力和积累，去影响导演，去影响剧目的呈现。”

至于从业的秘诀，任冬生把热爱摆在第一位：“倘若你喜欢待在剧场里，喜欢跟演员和导演们打交道，一走进剧场闻到化妆油彩的味道就兴奋，甚至觉得自己‘天命所归’，那你就坚持下去，一直熬到前辈们都退了休，你自然就成了专家（笑）。”

## C 对抗恐惧的方法，是持续不断地学习

从业30余年，任冬生如今怎样分配自己的精力和时间？具备何种特质的作品或者合作对象更容易吸引到他？

任冬生表示：“首先是题材，我本身需要对这个题材、这个故事有感性的认知。第二，作品本身是否具有比较充分的文学性？第三，如果导演本身具有很强的能力或者想象力，我们对于舞台的认知和审美比较一致，那大家工作起来就会很愉快。”

选择多了，相比较初出茅庐之际或者成长期，已是知天命之年的任冬生，工作态度会变得更有底气和更自如吗？任冬生表示，

舞台上的视觉元素，无论是美术、灯光、服装还是多媒体，都无法独立存在，都是用来服务于演员表演的。“一个好的灯光师不需要做特别显性的表达，而是要走进演员的表演当中，走进角色的塑造当中，走进剧情当中，如果你能做到这一点，那就非常好了。”

另外，尽管从业多年，外界想象中的“游刃有余”于他而言并不存在。任冬生说：“我在创作中一直都是举步维艰、慎之又慎的。每个人的性格不一样，可能我不够自信，哪怕已积累了这么多年的工作经验，我面对新的工作时仍然会有点谨慎、有

点害怕，甚至可以说，是越来越谨慎，感觉就像在走钢丝一样。”

究其原因，“不想重复自己”可能是最大因素，“我害怕走老路。”为了与这种恐惧相对抗，“不断地学习”是任冬生对自己的要求：“学习对于每个人来说都特别重要，在我们这个年龄，尤其要学习新东西，汲取新养分，而且不断地思考。无论是数字化还是人工智能，我都迫切地希望去了解。我希望新的东西能够给我更多冲击，带给我一种新的视觉观念，可以让我再充实到自己的设计当中。”

# 单式倍投揽头奖！惠州彩民喜中双色球1038万元

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 杨智 插图 采采

记者从惠州市福彩中心获悉，双色球游戏第2024115期开奖，当期全国共中出29注一等奖，其中2注花落惠州市博罗县罗阳镇江东路30号44080746福彩销售站点，彩民刘先生（化名）凭借一张20元单式倍投机选票幸运中得一等奖2注，中奖奖金为1038万余元。次日，刘先生在家人的陪同下，前往惠州福彩中心办理兑奖手续。

据刘先生介绍，他与福利彩票结缘已有十几年，偏爱投注双色球，通常会机选几组号码，每次购买金额不

多，一直坚持理性购彩。当天，他下班经过44080746福彩销售站点，想起当天是双色球开奖日，便进店购买了5组机选号码。

当晚双色球游戏开奖后，刘先生在网站上查询当期双色球的开奖结果，发现开奖号码与他当期投注的其中1注号码完全相同，刘先生非常激动又不敢相信，与妻子一起仔细核对中奖彩票后，才确认自己幸运中得大奖。

谈及中奖奖金的使用规划，刘先生表示，目前生活安稳，购彩是他娱乐解压、随手公益的一种方式。奖金

计划先存起来，等有需要的时候再用，今后会继续以平常心购彩，支持福彩公益事业。

据了解，惠州市44080476福彩销售站点是广东省星级销售场所，也是彩民朋友心目中的中奖福地，站点曾在2021年中出第2021078期双色球一等奖1注，奖金780万元。这次是该站点第二次中出双色球头奖。站点负责人罗小梅表示，福利彩票是公益事业，她将用心为彩民做好服务，积极向公众传播福彩公益理念。



### 小秘密(下)

插图:采采

因怕老伴阻拦，老田没把中奖的事告诉老伴，想偷偷给老伴一个惊喜。

这天，趁老伴不在家，老田取出藏在柜子里的钱，然后带着出了门。

老田去过的那家金店不远。因他心里急切，没像往常一样慢悠悠地走过去，而是上了一辆公交车。

车厢里乘客很多，老田站在走道上，不一会儿工夫就到了那家金店。正好是工作日，偌大的金店还没几个顾客，显得有些冷清，老田直奔目标而去。那枚戒指他已看了多次，营业员见他每次只看多买，对老田有些冷淡。

“今天我要买这枚戒指。”老田指着橱窗里的戒指说。营业员听老田的底气十足，便问：“老伯，今天带钱来了？”老

田说：“带了！”说着掏出了一沓钱。营业员取出戒指递给老田，老田看了后让装盒打包，然后就去了付了钱。

老田喜滋滋地回到家里，进门就喊道：“老婆子，你看我给你买啥了？”说完，掏出戒指盒塞给了老伴。打开盒子看着金灿灿的戒指惊讶地问老田：“你哪来的钱？”老田便把中奖的事告诉了老伴，老伴听后开心地笑着说：“老头子，感谢你的一片苦心呀！”（汪小弟）

### 小号强势 奇偶均衡

——析福彩玩法走势

双色球:01、06、11、14、22、30后区:03、04、15。  
福彩3D:01、05、07。

(源源)

### 今日大吉

今日吉时:子时、辰时、巳时  
今日吉数:09、11、30  
今日吉肖:鼠、牛、龙、蛇、羊、狗

今日吉字:枫

(源源)

## 喜上加“喜” 潮州福彩为集体婚礼增福添彩

近日，“潮爱出发·喜相逢”第二届公益集体婚礼活动在潮州古城海楼举办。在千年古城和公益福彩的见证下，11对新人携手踏上红毯，宣读婚书，开启幸福的人生新篇章。作为活动支持单位，潮州福彩中心在集体婚礼各环节融入福彩元素和内容，实现婚俗和福彩深度融合，传递“公益、慈善、健康、快乐、创新”的福彩文化，助推婚俗新风尚。

“喜相逢”公益福彩打卡墙、“福气投注站”“好彩圈圈乐”……集体婚礼现场设置的福彩宣传打卡和互动专区，吸引了不少新人合影留念以及市民游客的参与。潮州福彩工作人员向公众宣传福利彩票的公益属性与贡献，传递责任担当理念，让福彩公益品牌形象更加深入人心。

为了让新人更好地了解福彩公益文化和体验福彩，潮州福彩中心精心准备了由“喜相逢”刮刮乐即开票制作而成的折扇。票面上印有“喜事连连”“年年有余”“和顺安康”等祝福语，为他们送上美好祝愿，同时也能体验随手公益的乐趣。“今天是我们人生中最重要的一天，很开心收到潮州福彩准备的刮刮乐折扇，为生活添彩，为公益助力。”参加集体婚礼的新人们说道。

当下，福利彩票的身影常常出现在婚礼现场，成为传递祝福、表达心意的时尚伴手礼，票面喜庆、寓意美好的刮刮乐即开票深受大家的喜爱。潮州福彩中心相关负责人表示，此次活动是潮州福彩对“婚庆+福彩”模式的积极探索，让福彩以年轻化、活力化形象融入年轻人的生活



活动现场

活场景，倡导婚俗新风尚，提升公益福彩品牌形象。潮州福彩将始终秉承“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，不断推动福彩公益事业高质量发展。（文/图 黄颖琳 黄怡思 彭韵帆 陈家博）

### 彩票开奖公告栏

开奖时间:2024年11月15日

#### “快乐8” 第2024306期

本期全国投注总额:114959958元  
广东省投注额:10851922元(未计深圳市)

中奖号码									
34	52	03	79	60	20	66	33	77	42
75	08	07	40	11	41	68	12	17	56

奖等	每注金额(元)	奖等	每注金额(元)
选十中十	0	选七中七	10000
选十中九	8000	选七中六	288
选十中八	800	选七中五	28
选十中七	80	选七中四	4
选十中六	5	选七中三	0
选十中五	3	选六中六	3000
选十中四	2	选六中五	30
选十中三	2	选六中四	3
选九中九	300000	选六中三	10
选九中八	20000	选六中二	3
选九中七	200	选五中五	1000
选九中六	20	选五中四	21
选九中五	3	选五中三	3
选九中四	3	选四中四	100
选九中三	2	选四中三	5
选八中八	50000	选四中二	3
选八中七	800	选三中三	53
选八中六	88	选三中二	3
选八中五	10	选二中二	19
选八中四	3	选一中一	4.6
选八中三	2		

选十销售额:18265400元,非选十销售额:96694558元;  
中奖总额:53625560.2元;  
下期选十奖池累计金额:27329616.45元,下期共用奖池累计金额:30000000元。

#### 3D 第2024306期

中奖号码	百位	十位	个位
	2	9	6

奖等	中奖注数(注)	单注中奖金额(元)
单选	1393	1040
组选3	0	346
组选6	2325	173
1D	833	10
2D	110	104
通选1	0	470
通选2	6	21
包选三全中	0	693
包选三组中	0	173
包选六全中	0	606
包选六组中	16	86
和数17	480	16

本期销售额:3814958元;本期中奖总额:1879897元;  
奖池金额:30886537元。  
本期兑奖截止日为2025年1月14日,逾期未兑视为弃奖,弃奖奖金纳入彩票公益金。

#### 七星彩 第24131期

本期开奖号码: 5 2 2 9 9 3 + 12

奖等	中奖注数	单注奖金(元)	应派奖金合计(元)
一等奖	0		0
二等奖	8	856234	6849872
三等奖	27	3000	81000
四等奖	1340	500	670000
五等奖	22535	30	676050
六等奖	748406	5	3742030
合计	772316		12018952

本期全国销售金额:26081744元  
305368818.56元奖金滚入下期奖池。  
本期兑奖截止日为2025年1月14日,逾期作弃奖处理。

#### 排列3排列5 第24306期

排列3	5	0	8		
排列5	5	0	8	8	1

奖等	全国销量(元)	本省销量(元)	全国中奖注数	本省中奖注数	单注奖金(元)
直选			17269	855	1040
排列3组选3	44633270	2045812	0	0	346
排列3组选6		44240	1633	173	
排列5	24400662		82		100000

18338592.52元奖金滚入下期排列3奖池。  
6715535.74元奖金滚入下期排列5奖池。  
本期兑奖截止日为2025年1月14日,逾期作弃奖处理。